

母校成長壯大紀盛

「華仁」，好一個很有內涵的名字，一個在耶穌會傳教史上、亦在香港辦學里程碑上，都象徵着擁有很輝煌卓越的貢獻。

筆者有幸在1957年，從小學五年班入讀，直至大學預科高班，在這漫長的九年期間，都被沐浴在這所德智並重的香港華仁書院中成長，故此說是我的母校，自然是十分恰當的。

這所有名望的學府原本為徐仁壽先生所創立。

徐先生出生於1889年，祖籍廣東五華人氏。他的祖父為基督教會長老，父親任職教師。幼年隨父到香港，就讀聖約瑟書院，篤信天主教。畢業後他也曾當教師多年，於1919年，毅然獨自創立華仁書院，（華字取自祖籍，仁為其中名字。）由於學校成績卓著，教育司後來批准華仁成為政府補助學校，是華籍私人辦理這類學院的先驅。1925年在九龍並增設分校，港九兩校人數約共為1200人，當時為全港之冠。

於1932年，出乎人料，徐仁壽先生正在事業巔峰的時候突然引退，把辦學權轉讓給耶穌會，這原因是跟徐先生之教育理念息息相關的。他是教師出身，認為老師要有合理之待遇，安定之生活，才能夠全心全意獻身教育。所以他辦華仁，教師待遇比官校薪金高出三分一，還按年遞增薪酬。這情況引起官校教員薪金制度的大改革，到後來官校教員獲得教育司署大幅增薪，因而高出華仁甚遠。他因此預料由私人辦理的學校，財政方面勢難實現他的最高抱負，為了老師和學子，便毅然將心血結晶，親手創立的華仁書院付予耶穌會接辦。

說到耶穌會，是天主教的主要修會之一，1534年由聖依納爵·羅耀拉（St. Ignatius of Loyola）為因應對抗當時基督新教的宗教改革浪潮，於巴黎創立這修院，其後正式獲得羅馬教宗的許可。耶穌會最主要的任務是教育與傳教，之後在歐洲興辦許多大學，培養出的學生除是耶穌會人才外，也活躍於政界與知識份子的各階層，加入耶穌會比加入其它修會考驗的時間要長得多，培訓往往長達15年之久，學習各種語言、文學、哲學、神學、法學、醫學以及自然科學等知識。目前這個修會全球大約有兩萬成員，大部分耶穌會教士都在各級學校或大學教書。從20世紀起，耶穌會可以算是比較開放先進的天主教派神學者，他們非常重視佈道和協助年輕人，還從事社會工作以及幫助難民。

於1583年，作為耶穌會傳教士的利瑪竇首先進入中國，在廣東及南方輾轉播佈十八年後，終於在1601年進入北京，之後的十年，利瑪竇以其精湛的數學和天文知識，和對中國經典的鑽研而通曉，在中國的知識份子中建立了良好的形象。他亦對中國人紀念先祖採取合情的認許，只要不同對真神一樣的崇拜，這個模式也被其他許多相繼來華的耶穌會士採用。

1644年滿清入關，順治、康熙皇帝繼續重用西方傳教士。之後到雍正年間，因其他來華修會硬

◆ 左永強

要不容祭祀祖先，同此與中國傳統文化觀念發生衝突，許多教士因而被逐出境，但這時國內已有不少信眾。

直至1900年的義和團事變中，教徒在排外的民族情緒下成為犧牲者，在直隸東南代牧區受到重創，5萬多名教友中有5000多人喪生。

1925年以前，在中國的兩所天主教大學均為耶穌會創辦：1903年在上海創立震旦大學，1922年創立天津工商學院。到1950年，有913名耶穌會士在中國傳教，約佔全世界五份一，並建有五百多座教堂。

到1952年，中國大陸政府驅逐外籍教士，直至目前國內的神職人員，都不受梵蒂岡教廷所管轄。

由1932年至今，除了日治的三年多內停課，而主要來自愛爾蘭的耶穌會神甫，都全心全力將華仁書院辦理得日趨完善，成為香港有名的學府之一。

目前華仁書院校友遍佈全球，服務社會各行各業，以香港的舊生而論，例如政界的曾蔭權、林瑞麟、孫明揚、鄒維庸、商界的胡應湘、法律界的李柱銘，還有金融、教育和醫療界等等，許多知名人士都是華仁校友，真是不勝枚舉。

在世界各地大都市，多數有華仁舊生會的設立，每年區內都有很多活動。至於大型的重要週年誌慶，便會在香港舉行，自然包括港九兩校，和從各地回來參與的舊生，濟濟一堂，偌大的香港會議廳也座無虛設，好不熱鬧。

每隔兩年則選一個大都會，舉行名為華仁跨國盛會（International Conference），以保持聯絡和維繫友誼，凝情話當年，暢談天下事。今年夏季在紐約聚會，大會這次選取的主題是：“Men for Others，the Unsung Heroes”

今年主辦當局徵邀對聯，作為中譯主題。很榮幸，我所撰如下的對聯，被大會選為首名。註(1)

華仁愛益人達萬邦
鸞英傑育主榮榮

創校的徐仁壽先生，和其後的耶穌會神甫，都本着有教無類，博愛為善的宗旨，敦敦教誨，循循善導，畢業生亦秉承着貢獻世界各社群的理念，正是：

有一分熱，發一分光，努力不懈，成就彰彰！

適逢本年度在紐約舉行的跨國盛會，謹在此分別用七言律句及五言古體，以領字格寫下詩篇，籍此繼往開來，獻給各位師長及校友，並祝健康快樂，友誼永固！



物換星移

其一	其二	其三
華筵紐約迎嘉客， 仁壽先賢創校榮。	華饗耀中外， 仁愛達四方。	華生呈浩氣， 仁義傳遠方。
書導英才無別類， 院培子弟沒虛名。	書尚智禮信， 院蒙主寵光。	書教精且博， 院崇主真光。
跨穿世紀文風盛， 國遍寰球禮義誠。	校育群賢彥， 慶誌情未央。	跨時近百載， 國越助貧荒。
聚表耕耘經世志， 會君共慶百年情。	紀訓良師友， 念恩頌流芳。	聚觴蘭亭韻， 會褒建樹彰。

一九六四年香港畢業生左永強致意

註(1)所撰對聯概念是基於如下三點：

- A)今次大會主題Men For Others，這句格言首先應用在 1973 年耶穌會教士的歐洲大會上，重申耶穌會創辦人聖依納爵(St.Ignatius of Loyola)所主張的公民之公義責任(socialjustice)，加以身體力行。
- B)聖經亦訓示我們：非爾役人，乃役於人。即是說在上位者不要勞役他人，相反，應該處處盡量幫助他人。
- C)十誡最簡括來說，就是愛。前三誡訓示要欽崇一真天主在萬有之上，即敬愛上主。後七誡教導不要損害別人，即愛人如己，引伸為互愛。

參攷文獻 :JESUITS in Hong Kong, South China and Beyond, Irish Jesuit Mission – its Development 1926-2006. By Thomas Morrissey, S.J. 2008

◆ 作者簡介：碩士工程師、詩詞愛好者。

